
Violence Survey 

2018 – data notes

These findings are part of the Law Society of Scotland Journal’s employment

survey. In addition to the questions on violence in the profession, the annual

survey has gathered data on pay, work life balance and views on the future of

the profession.



Sample size and makeup
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‘one in eight respondents (12%) have experienced violence’
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‘a third (33%) have experienced threatening conduct’
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‘over one in four (27%) experienced threatening communications’
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‘over one in four (27%) experienced threatening communications’
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‘Only a fifth (20%) of physical attacks on solicitors were reported 

to the police’
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‘The vast majority of incidents (90%) took place within solicitors’ 

offices or in a court or tribunal environment’
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‘Clients or former clients of solicitors, or the opposing party’s 

solicitor, accounted for over 60% of violent incidents’
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‘criminal defence solicitors are most at risk, with almost half of 

those who responded reporting more than four incidents in the 

last five years’
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‘40% of criminal defence solicitors have been victims of violence’
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‘25% of family lawyers have been victims of violence’
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‘25% of family lawyers have been victims of violence’
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‘70% of criminal defence solicitors have been victims of 

threatening behaviour’  
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‘54% of family lawyers have been victims of threatening 

behaviour’

Violence survey 2018



‘61% of prosecutors have been victims of threatening behaviour’
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‘19% of prosecutors have been victims of violence’
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‘solicitors’ colleagues, or those representing the opposite party, 

accounted for one in seven incidents’
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‘Reporting of incidents was low, with women appearing to be less 

likely than men to make a report’ (1)

Violence survey 2018



‘Reporting of incidents was low, with women appearing to be less 

likely than men to make a report’ (2)
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‘12.5% of incidents of threatening behaviour were reported to the 

police’
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‘14.5% of threatening communications were reported to the police’
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